



黑金丑聞重創自民黨 日本首相身陷下台水域



政治資金派對

派對券

回扣

▲ 9月13日，日本首相岸田文雄（前排中）在東京的首相官邸率閣僚合影。

新華社發

日本執政黨自民黨的“黑金”丑聞近期不斷發酵。日本首相岸田文雄14日撤換4名閣僚和5名內閣副大臣，自民黨高层3名重要人物也於同日宣布辭職。受“黑金”丑聞影響，岸田內閣民意支持率進一步下滑。日本時事通訊社14日發布的民意調查結果顯示，岸田內閣所獲支持率跌至17.1%，首次陷入20%以下的“下台水域”。

（一） 黑金鏈條浮現

在日本，政客常常通過所謂“政治資金派對”籌款，即舉辦演講會、新年會等活動吸引支持者參加，支持者則以購買“派對券”的形式向政客捐款。此次自民黨曝出的“黑金”丑聞就與此有關。

11月中旬，日本媒體開始報道，因接到有關自民黨5個派閥未按要求在政治資金收支報告書中記錄“政治資金派對”收入的舉報，東京地方檢察廳特搜部開始以涉嫌違反《政治資金規正法》對涉事派閥進行調查。隨着事件不斷發酵，一條隱藏的“黑金”鏈條浮出水面。

原來，自民黨派閥會為所屬國會議員制定各自的“派對券”推銷任務，如果超額完成任務，則超出部分會返還議員。涉事的派閥和議員沒有將這些“回扣”記錄在各自的政治資金收支報告書中，這些錢就成了不受監管的秘密資金。

在涉事派閥中，前首相安倍晉三曾領導的“清和政策研究會”（即安倍派）問題最大。安倍派目前擁有99名國會議員，是自民黨內最大派閥，佔據了政府和自民黨高层很多要職，比如內閣二號人物、內閣官房長官松野博一就來自該派閥。有報道稱，安倍派最近5年有問題的“回扣”金額高達5億日元（約合2519萬元人民幣），涉事議員人數多達數十人，其中包括松野等重要人物。

鑑於此次丑聞的嚴重性，一些日本媒體將其與日本戰後最大貪腐事件——1988年的“利庫路特事件”相提並論。日本前外務省高級官員孫崎享指出，自民黨長期以來聲稱要進行政治改革，但其權錢交易做法非但沒有改善，反而有強化趨勢，此次丑聞不過是冰山一角。

（二） 岸田斷臂求生

面對在野黨和媒體追問，涉事的自民黨議員往往以檢方正調查等為由迴避作答，引發強烈不滿。其中，松野作為內閣首席發言人，多次在記者會上和國會答辯中拒絕就自身所涉政治資金問題做出說明。在野黨分別於12日和13日

在國會提出針對松野個人和岸田內閣的不信任案，但均被執政聯盟否決。

岸田此前還採取了一些措施止損，包括退出自己領導的派閥“宏池會”（即岸田派），要求各派閥暫停舉辦“政治資金派對”等，但這些舉動都未能挽回其持續下滑的支持率。

日本廣播協會11日發布的最新民調結果顯示，岸田內閣支持率比11月下降6個百分點至23%，不僅創岸田內閣成立以來新低，還創自民黨2012年12月重新執政以來的最低紀錄。自民黨支持率也在重新執政以來首次跌破30%，降至29.5%。81%的受訪者認為應制定更為嚴格的政治資金規則。

受“黑金”丑聞影響，岸田內閣民意支持率進一步下滑。日本時事通訊社14日發布的民意調查結果顯示，岸田內閣所獲支持率跌至17.1%，首次陷入20%以下的“下台水域”。

為挽回民眾信任，岸田採取“斷臂求生”之法，舍弃政府內安倍派高官，於14日撤換包括松野在內的4名閣僚以及5名副大臣。4名閣僚的替換人選均為自民黨其他派閥或無派閥並且有過閣僚任職經驗的政客。此外，在自民黨內部，來自安倍派的政務調查會長萩生田光一、國会对策委員長高木毅、參議院干事長世耕弘成也於14日正式遞交辭呈。據報道，岸田作為自民黨總裁將於近期調整黨內高层人事安排。

（三） 執政前景堪憂

分析人士指出，自民黨內有多個派閥，目前受丑聞影響的主要是安倍派，被撤換和辭職的政府及自民黨高官都來自該派閥，岸田撤換內閣高官的舉動意在与安倍派切割。

但由於包括岸田派在內的其他派閥也涉及相關問題，岸田“斷臂求生”恐怕也不一定能夠保證自身平穩度過危機。雖然丑聞目前主要影響的是安倍派，但自民黨其他多個派閥也有問題。隨着檢方調查和媒體報道的深入，不排除撤換後的高官也卷入丑聞的可能。

同時，岸田派也是涉事派閥之一。據報道，岸田派最近5年內在政治資金收支報告書中記載的“政治資金派對”收入比實際少了數千萬日元。預計岸田派未來也將接受調查，曾長期擔任該派閥會長的岸田恐難脫干系。

隨着內閣和自民黨支持率不斷創新低，岸田的黨內凝聚力也在減弱。據報道，岸田本來有意請黨內無派閥議員、前防衛大臣浜田靖一接任內閣官房長官一職，但遭拒絕，於是只能讓岸田派二號人物、前外相林芳正臨危受命。有日媒解讀，岸田內閣已成“泥船”，自民黨內很多人不願“上船”。

岸田的自民黨總裁任期將於明年9月結束，本屆國會眾議院任期也已過半，岸田如何迎戰總裁選舉以及何時解散眾議院並舉行大選都是輿論關注的焦點。

分析人士認為，儘管岸田政權因此次丑聞遭受重創，但由於在野黨力量仍較弱小，且自民黨內尚未出現要求岸田下台的強大聲音，因此岸田短期內還能“堅持”。不過，日本山口大學名譽教授瀨藤厚認為，隨着檢方調查的深入，此次丑聞一旦發展成刑事案件，岸田內閣倒台也并非沒有可能。

▲ 12月13日，日本首相岸田文雄（左）在日本東京首相官邸召開記者會後走過內閣官房長官松野博一（右）。

延伸

岸田才是“回扣門”真正輸家？

此次因為“回扣門”受波及的“安倍派”屬於自民黨五大派系之一，在自民黨的五大派系中，“安倍派”人數最多，佔100人。其他四大派系分別為“麻生派”55人、“茂木派”54人、“岸田派”46人，以及“二階派”42人。自民黨的派閥形成是受到早年日本眾議院選舉時採取中選區區制度的影響，黨內逐漸形成了五大派閥，雖經歷了政治生態的變遷，但依然延續至今。

“安倍派”曾經盛極一時。“安倍派”正式名稱為“清和政策研究會”，此前由前首相安倍晉三領導。自安倍晉三2022年7月遭槍殺之後，“安倍派”有將近一年群龍無首，目前暫由該派系的“五人核心小組”掌管會長事務，即生田光一、西村康稔、松野博一、國会对策委員長高木毅及參院干事長世耕弘成。也就是說，“五人核心小組”成員在這次政治風波中无一幸免。日本共同社指出，作為自民黨內最大派系，“安倍派”如果無人擔任政務三大要職（大臣、副大臣、政務官）將是十分罕見的局面。

自2000年以來，“安倍派”長期霸占日本政壇多年。隨着安倍的意外被殺和繼任者的能力難以服眾，該派系正面臨生存危機，其影響力將不可避免地下降。有聲音開始認為，“安倍派”在自民黨內統治的時代可能很快結束。

今年9月的时候，岸田已經進行过一次內閣改組，作為自民黨的第四大派系，岸田不得不倚重“安倍派”的政治影響力，“安倍派”和“麻生派”各有四名成員進入內閣。由此看出，岸田希望借助各方力量達到平衡內閣的期望。但是“回扣門”一出，這種政治平衡被打破。可以說，被“血洗”的是“安倍派”，但是岸田才是真正的輸家。

目前岸田內閣支持率已跌破20%的“下台水域”，創下他從2021年10月出任首相以來的最低紀錄。“回扣門”則進一步重創了岸田政府在民眾中的支持率。針對自民黨內部派系政治資助問題，岸田指示黨內高层暫時不要為各派系提供政治資助，直到採取必要措施恢復公眾信任為止。

12月7日，岸田文雄正式表明，決定辭去自民黨內岸田派系會長一職，不過繼續擔任首相職務。

日本政府和自民黨內部有看法認為，“如果不改組內閣或調整黨內高层幹部的話，政權將難以為繼。”岸田打算評估事態對政權運營的影響和輿論走向，慎重地考慮應對措施。

岸田上任以來，多項政策飽受批評，就“回扣門”處置上，岸田政府反應慢半拍。爆出該丑聞多日後的12月4日，岸田才在自民黨黨務主管會議上說“党中央也將考慮如何因應”，失去了黃金應對機會。

民調顯示，自民黨在應對“回扣門”存在很大問題的佔72.6%。

由於日本民眾不滿生活費用不斷攀升，和政府即將準備加稅，加上受到“回扣門”拖累，75%的日本民眾對於岸田的經濟政策並沒有抱有太高的期待，輿論對於“換相”的呼聲愈發高漲。

據日媒FNN報道，在對於誰更適合擔任下一任首相的民意調查中，僅有2.5%的受訪者認為是岸田文雄，而領跑者則是自民黨干事長石破茂。石破茂、環境相小泉進次郎和數字大臣河野太郎，這三位政治人物的支持率都達到兩位數，大大領先岸田。

岸田出任下一任首相的可能性不高，甚至低於他的前任菅義偉。

目前看來，岸田要挽救黯淡的政治前景，內閣大洗牌恐怕遠遠不夠。 綜合新華社、直新聞

